



中国金叶周刊

GOLDLEAF WEEKLY

2015年6月24日 星期三 责编:袁志彬 编辑:周君 美编:张彤

企业家日报

9

贵州中烟:解“原”题 “贵”有道

■ 杨悦 高雕

过高的烟叶库存成为卷烟工业企业普遍面临的问题,不尽合理的烟叶结构水平,成为阻碍品牌更好发展的障碍。国家局领导多次强调,要多渠道消化不适用烟叶库存,减少工业不适用烟叶积压。贵州中烟在“选、用、存”三个关键节点苦下功夫,走出了一条富有贵州中烟特色的不适用烟叶解决之路。

按需采购 选好原料

1997年,注定是贵州烟草发展历史上绕不开的一个年份。

这一年,贵州烟叶丰产,贵州各卷烟生产厂均储存了大量的烟叶原料。“由于原料总量过大,当时原料与品牌要求匹配度不高,不适用烟叶较多,导致了品牌价值受损严重,部分企业举步维艰,甚至无力再购进新原料,烟厂生产只能以消化库存为目的开展生产。”贵州中烟原料部相关负责人介绍说。

后来经过4年多的努力,贵州中烟原料库存已趋于平稳,在满足了“量”的需求后,贵州中烟对原料的“质”提出了新的要求。

贵州中烟根据烟叶库存情况、品牌配方和卷烟计划产量测算采购烟叶的需求,根据品牌发展需求对烟叶产区布局、采购等级结构和数量计划进行明确,并将采购情况严格纳入考核,较好地提高了采购烟叶与配方的匹配性。

2012年,贵州中烟围绕品牌发展目标主动调减总量,在继续调整烟叶区域布局的同时,着力优化烟叶等级质量、部位结构,持续消化不适用烟叶。由于这一系列卓有成效的措施,贵州中烟原料库存结构比较合理,原料库存与配方吻合度较高,不适用烟叶占比不足1%。

“十年来,我们经历了从原料严重不足到基本持平再到优化库存、合理发展的

三个阶段”,回顾曾经走过的历程,贵州中烟原料部负责人感慨地说,“正是由于之前发展中的惨痛教训,贵州中烟始终根据品牌需求储备原料,从根本上杜绝人为因素干扰原料采购工作,计划、技术中心等部门通力协作、共同配合,从源头上控制了不适用烟叶的‘生存空间’,提升了原料与品牌配方的匹配性,将不适用烟叶占比压缩到较低比例。”

技术创新 用好原料

虽然企业力求在采购环节努力提高原料与配方的适应性,但农业环节生产出的烟叶并不能完全满足工业需求,不适用烟叶在采购烟叶中不可避免地存在,因此根据原料库存情况,利用科技创新提升烟叶原料的可用性就显得意义重大。

“具体到贵州中烟的不适用烟叶原料库存,体现为部分库存上部叶的劲头较大、刺激性较大,杂气较重,化学指标平衡性差,部分烟叶感官质量或内在品质与品牌配伍性要求不匹配,影响使用效果。”为了提升配伍性缺陷烟叶的可用性,贵州中烟总经理白云峰提出了研究烟叶特殊处理技术及装备课题。

与优质烟叶相比,配伍性缺陷烟叶只是个别微观成分含量存在配方不适应特性。何不为烟叶做“加减法”,减掉其中不适用成分,以实现提升可用性的目的?于是,“加减法”的工作思路,成为贵州中烟开展提升不适用烟叶可用性研究工作的指导思想。

要做好这套“加减法”,在不改变传统制丝工艺的前提下,通过在制丝线烟叶处理环节加入与烟叶品质相匹配的不同料液介质,实现烟叶的感官质量与化学成分的优化,这是行业内的通常做法。

但在实际操作中,却远没有这么简单。“由于上部叶组织紧密,在传统工艺下,料液都很难渗入烟叶内部,只能部分优化原料感官质量,无法实现对原料特定

成分的调整。”贵州中烟技术中心相关负责人介绍,“而且传统工艺更多的只是‘加’,在原有成分上添加料液介质成分,尚无法实现‘减’的效果,即上部叶中实现化学成分调控难度较大。”

传统工艺无法破解这一难题,唯有改进工艺设备加以解决,贵州中烟技术中心开展了新一轮的研究。

为此,贵州中烟会同中烟机械集团公司技术中心、秦皇岛烟机公司共同设计、研发了烟叶特殊处理试验样机设备,并于2012年年底安装完毕,2013年1月开展实验。

通过利用特殊的洗脱介质,对烟叶原料进行较高强度的浸洗,以溶解烟叶表层蜡质物质,再通过多级干燥环节,实现烟叶内在成分改变。新型的烟叶特殊处理技术及设备彻底打破了传统烟叶原料加工模式和工艺,在烟叶原料物理指标基本不变、耐加工性基本不变的前提下,实现杂气量、刺激性明显降低,有效改善了烟叶原料的感官质量和化学指标的平衡性。

2013年7月,行业内相关专家共同对《烟叶特殊处理技术及设备研制》项目进行阶段性评审,相关工艺设备的关键技术创新成效,博得了专家组的一致好评和关注,认为烟叶特殊处理工艺及设备技术,实现了业内首创。该项技术拓展了烟叶原料使用范围,提升烟叶使用价值。借此契机,贵州中烟技术中心继续推广此项技术的发展,于2014年开展了烟叶特殊处理生产线建设工作,目前该设备已进入安装、调试阶段,2015年通过进一步深化生产性工艺研究,年内将在贵州中烟贵阳卷烟厂正式投入使用。

除了提升中式烤烟烟叶原料的可用性,烟叶特殊处理线相关研究试验表明,相关处理技术对混合型卷烟配方组分烟叶处理也具有较好效果。“借助这套设备,将进一步拓宽贵州中烟品牌发展宽度,例

如当前贵州中烟推广的混合型卷烟‘贵烟(喜格)’市场反映良好。”贵州中烟总经理白云峰表示,“借助新一轮技改,我们将考虑在贵州中烟所属企业均推广使用这套设备,达到有效提升原料使用价值的目的,助力企业实现更好发展。”

加强管理 存好原料

众所周知,烟叶需经过2年左右的时间醇化,才能正常使用。“考虑到贵州相对特殊的自然地理环境,我们的烟叶大概需醇化30个月左右才能达到最佳状态。而且烟叶醇化不等同于商品储备,醇化过程主要受自然因素影响,但其中的管理含量也不低,只有把主观因素都把握好了,才能有效避免部分可用烟叶因醇化不到位而转化为不适用烟叶。”贵州中烟原料部负责人介绍说。

原料采购、储存最终是为卷烟品牌发展服务,为了更好地提升原料使用水平,贵州中烟在2013年构建起EAS原料规划系统。“利用信息系统后,我们不但对已有原料做到心中有数,实现了在采购环节的动态跟踪,对采购环节存在的问题及时纠偏。”贵州中烟原料部相关负责人表示,“而且我们可以在预测品牌未来走势的前提下,分析原料需求,根据需求储备原料,最大限度降低了不适用原料出现的可能性。”

此外,在积极利用技术手段、加强管理提升原料使用价值的基础上,贵州中烟在严格遵守行业要求的基础上,结合自身库存实际,与其他企业进行不适用烟叶原料置换,实现共同发展。

“不适用烟叶的处理已经成为所有卷烟工业企业面临的共同问题,需要各企业在国家局的坚强领导下密切协作、共同化解。今后贵州中烟将总结已有成功经验,继续加强探索,为‘贵烟’品牌的快速发展,也为实现行业预期发展目标作出更大贡献。”白云峰满怀信心地表示。

抢修“太空船”

“班长,三号发丝机噪音有点大,颤动得也比较厉害,快找修理工来看看吧。”6月3日上午,重庆烟草工业公司黔江分厂制丝车间大班长张洪的对讲机里,传来了发丝机操作工的报告声。

修理工赶到现场。经初检,判定是发丝机主转动轴故障,需要拆散抢修。但更换主转动轴可不是一件简单的事,光是拆卸零配件,就需要很多专业工具,维修难度很大。是否可以等设备厂家技术人员到厂维修呢?

这个思路很快被否定。制丝车间四台发丝机,各自担负着不同牌号发丝任务,根据生产各牌号调度安排,三天之内必须修好,等厂家人员,时间根本不允许。

“太空船”故障引起了分厂高度重视。他们迅速抽调技术精英,成立了由维修技师杨文均担纲负责的四人抢修小组。同时,生产科、设备科等科室相关人员也陆续来到现场,出谋划策……

发丝机外形酷似太空飞行器,运行中,转盘又似飞蝶在原地旋转,大家平日里都称它们为“太空船”。第一次解剖“太空船”,抢修小组丝毫不敢含糊。对外围辅连设备拆除完毕后,再小心翼翼拧去几十颗外罩连接螺丝,四个人合力用手一抬,咦?“太空船”外罩纹丝未动。

“慌不得,不能蛮干!查下设备结构图纸,不然要出问题。”设备科科长周显江这一提醒,大家再也不敢发力,怕蛮力导致设备变形。

查看图纸了解到:要揭开外罩,不仅需要费大力,还得均匀用力。怎么使其受力均匀呢?维修人员又都动起了脑筋。忽然,杨文均灵光一现:“对了,可以从四个观察窗对角处套上起重绳,从顶部起吊,受力不就均匀了吗?”

说迟时,那时快。找工具,穿绳子,现场又忙活开了。经起重吊钩一挂,轻轻松松,外罩取下。大家又干劲十足地忙活起了余下工作——领配件、拆转盘、传工具、打手电……不一会,他们就从“太空船”中心取出了转动轴柱。

取出了故障转动轴,将原厂配件安上不就完事了吗?可没想到,大家费心出力把上面转动盘装好后,封盖距离飞蝶似的转动盘却约有10MM间隙,怎么也拧不到位……怎么回事?拿油标卡尺量,长度没问题呀?这可是原厂配件呀?

问题没有解决,感觉时间“溜”得比平时更快。一小时、两小时、半天、一天半……眼看还剩一天多时间了,故障还没能取得进展。

不行,还得想办法。“硬办法,一截一截地量,再与原转轴对比,看到底是哪段出了问题。”杨文均再次仔细测量,哦!问题出在螺丝多出的那段——原来,由于焊接工艺没有螺纹且直径大于螺丝,怎么能拧到位?

找到了症结,故障就是个小问题。大家围聚一起,用锉刀几分钟就把问题解决了。合上外罩、接管线、量水平……功夫不负有心人,第三天上午,“太空船”一试机,运转正常如初,大家伙这时才真正舒了一口气。

(李清华)

零陵卷烟厂制丝车间 以问题为导向寻求管理突破

为进一步减少管理浪费,提高生产效率,2015年以来,湖南中烟零陵卷烟厂制丝车间以问题为导向、寻求管理改进突破,发动全员参与岗位改善,针对日常工作中存在的浪费、不增值、问题或短板,应用QC、小改小革、一点课、A3报告等内部专项、创新和基础课题等方式进行改善,充分发挥员工自主改善的积极性。图为该车间切丝操作工正在进行岗位设备改善。

李维 摄影报道



乌兰浩特卷烟厂扎实推进精益管理工作

云南中烟乌兰浩特卷烟厂以精益车间管理及相关科室为试点的精益管理工作经半年时间推进,目前已在各生产车间及相关科室全面推广实施,在生产过程中起着至关重要的常态促进作用。

本着“以项目实施促精益推进”的指导思想,2014年10月份,乌兰浩特卷烟厂针对精益车间管理相继确立了“标准化作业(SOP)、绩效看板管理、全员生产维修(TPM)、流程梳理、精益团队建设”5个专题项目。至今年4月中旬,标准化作业、绩效看板管理两个项目已按进度全面完成,TPM项目进度完成70%,流程梳理项目进度完成90%、精益团队建设项目完成60%。

在项目推进过程中,各车间、生产、设备、工艺等强相关部门相互交流学习、密切配合实施,项目开展目标明确,改善成果明显。

制丝、卷接包、动力车间制定了新标准作业程序(SOP)模板41个。新模板改变了以往纯文字的形式,采用图片与图表流程相结合的方式,明确了操作人、标准

操作步骤、所使用的设备工具等,同时通过MES系统平台进行现场展示,便于学习和巡查纠错,更具操作性和指导性。

根据项目小组的推进要求,各车间制作了绩效看板。绩效看板对于快速发现现场异常、制定改善对策、实施跟踪与评估等起着显著的指导作用。绩效看板管理指标梳理表对绩效指标进行全面梳理,并分月累计与日累计展示能耗、物耗等各类指标,各项指标对比一目了然。以卷接包车间完成车间级看板数为例:月度看板设计4块(综合指标看板2块,含质量、计划达成、现场得分等,改善看板1块,能耗物耗月度指标看板1块),完成MES系统展示的班组看板设计2块。

TPM项目的开展,使设备运转越趋稳定、高效。通过系统专业培训,项目小组以科学的方法,找差距、抓细节,查找和消除设备故障,减少设备管理不善带来的损失,对已发现的问题制定了改善计划和针对性措施。如:制丝车间对薄板烘丝机出料斗进行改造,杜绝了烟丝碎丝现象;卷接包车间对包装机风管进行改造,既方便了铝箔纸的安装,又规范了现场。自TPM项目开展以来,车间已自主改善设备不合理项目14项。同时,各车间对设备进行项修、轮保,机效、质量控制水平都有大幅提升。

流程的分析梳理已进入完善相关标准化文件阶段。生产管理科、物流科、制丝车间、卷接包车间、动力车间等部门流程之间的接口关系、流程风险点控制等方面已全面梳理完成,并对各流程进行了分析,绘制了流程图,对部分流程进行了优化,形成了27套流程分析表和流程图。

精益团队建设项目已完成讲师培训、讲师课件制作及讲师试讲等工作,为项目的结题打下了扎实基础。

精益管理专项工作启动以来,乌兰浩特卷烟厂与北京国研趋势管理咨询中心精诚合作,由专业讲师对精益管理各方面的知识进行多次培训。同时,还利用报纸专栏、广播等形式对精益管理知识进行宣传,进一步加深了员工对精益管理的理解和认知。

为进一步提升手工包烟管理水平,实现手工包烟精益生产,近日,江西中烟工业有限责任公司井冈山卷烟厂从现场管理、产品质量、成本管理三方面入手,简化流程,持续改善,全面打造微管理。

一是现场管理强化监管,细化管理。每日对人员着装、卫生清洁、物品定置摆放进行巡查,发现问题立即整改;每周对现场存在的突出问题进行通报,细化考核。

二是产品质量打造精品,管控细节。通过建立首末件检查制度及优化现场抽样,返还流程,加强对不合格品控制。与此同时,严格执行质量安全防护的各项规定,确保产品质量和质量安全。

三是成本管理优化流程,挖掘潜力。通过“一优三加强”举措,降低成本,提升效能。优化生产记录表,细化材料消耗分类,确保数据精准直观;加强对每日材料过程消耗的统计分析,做到每日跟踪把控;加强对来料周转不合格品集中处理力度,提高二次利用率;加强对各生产流程烟支防流失管理。

(秦明锐)

(刘春雷)